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«Способы организации детского досуга дома»



Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества.
Василий Сухомлинский


Обращение к синтезу искусств дает широкие возможности для организации детского досуга. Предлагаем родителям способы  для применения дома со своими детьми.
«Играем с красками» — рисование по мокрой бумаге для снятия эмоционального напряжения. Эта техника дает большой простор воображению детей, не требует больших усилий, позволяет ребенку выразить свое восприятие мира.
«Играем со звуками» — озвучивание на детских музыкальных инструментах сказок, стихотворений, загадок. Эти способы инструментального музицирования осваивает с детьми. 
[bookmark: bookmark4]«Домашняя гостиная сказок» —
театрализация сказки с использованием синтеза искусств. Используются различные виды театров (пальчиковый, ложковый, фланелеграфный, куклы би- ба-бо, переодевания), сопровождение на музыкальных инструментах и игрушках, вокальное исполнительство, аудиозаписи. В театрализацию могут включиться все домодчадцы, недаром этот вид творческой деятельности когда- то был очень популярен.


«Зарядка эмоций» — игры и упражнения на развитие эмоций. Эти игры и упражнения используются также воспитателями и музыкальным руководителем на своих занятиях.

«Пальчиковые игры» незаменимы для коррекции физического интеллектуального развития ребенка. С этими играми дети знакомятся в детском саду. Остается ими заняться. Они нравятся детям, попросите их научить вас этим играм.

